



Nro. 44.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Novembernek 30-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Béts.

Gyakor próbakkal meg bizonyított a' himlő bé oltásának nagy haszna, nemcsak Angliában, nemcsak más Európai Országokban, hanem imitt amott a' Fels. Auszriai Birodalomban, nevezetesen itten is, holott minden esztendőben több 's kevesebb gyermekeken próba tétetődik ezen emberi nemzet nagy hasznára ki találtatott orvosló eszközzel. A' közelebb múlt *September* és *October* hólnapokban 42 3. esztendősöktől fogva 10. esztendősökig való gyermekek jelentettek bé a' himlő bé oltás végett a' közönséges betegek házába, a' kik közt 27. férfi, 's 15 leány gyermekek vóltanak. Az utólsobbak közül kettő 14. esztendőben

forgott. Mindnyájokkal egy formán bánt, 's egy forma himlő matériát óltott testekbe az orvos; még is mindazáltal 13. férjfi - 's 12. leány gyermeknél több nem kapott himlőt, 2. férjfi gyermek a' forró himlő-hidegbe esett, és mindnyájan ízerentsésen meg szabadútlak ezen másként igen veszedelmes nyavalyától, melly ha természetesen mégyen véghez, 100 csetsemő közzül 90-et el ragad, 's allig hagy meg 10-et életben.

A' Rastadi Congressusról.

A' *Holsteini* herczegségnek meg hatalmazott ministerje *Rosenkranz* Úr, egy promemoriát adott bé *November 14-ikén* az Imperialis deputatiónak, az *Elsfletheri* harminczadra nézve, a' mellyhez a' Dániai Fels. Királynak, mint az *Oldenburgi* herczegség eventualis örökösének tagadhatatlan jussa vagyon. (Ez a' herczegség 1667-ik elztendőtől fogva a' Dániai Kir. Házhoz tartozott, hanem 1773-ik elztendőben a' mostan uralkodó Orosz Császárhoz tartozott *Holstein Gottorpi* herczegséggel fel tseréltetett, olly fel tétel mellett, hogy ha az Orosz Császár lineája ki halna, ismét a' Dániai kóronához mennyen az vissza.) Ebben a' promemoriában solenniter protestal a' fent nevezett *Holsteini* minister azon 30-adnak el töröltetése ellen.

Az Imperialis Deputatiónak 17-ik *Novemberi* üléseben elő vétetődven, és szorosán meg visgaltatván a' Fr. meg hatalmazott ministereknek azon fel letjek, mellyet ők *November 11-ikén* Gróf *Metternich* Cs. plenipotentarius ministerhez küldöttek, és a' mellyet a' múlt postán költ *Magyar Kurirban* Erd. Olvasóinkal mi is közlöttünk, a' következő pontok határozattak meg: — 1) A' Commercialis hidakról, kegyes hagyományokról, nemesi jószágokról, és a' Rénus innenső oldalán lévő Franczia seregeknek vissza vezéreltetésekről hozott végzésétől el nem áll a' N. Deputa-

tió. — 2). A' Fr. Emigránsok eránt hozatott törvé-
nyeknek a' Német tartományokból ki költöztekre
való nem alkalmaztathatásáról tett ki nyilatkozta-
tatását a' Franczia minifereknak kedvelséggel elfo-
gadja. — 3). Az *Elsfletheri* harminczadról való
dologba magát nem avathatva. — 4). *Nemtsak*
Hamburgot, *Brémat*, és *Frankfurtot*, hanem, tarto-
zó kötelelsége szerént a' több szabad Imperialis
várasokat is kívánna eddig való privilegiumaik
mellett meg hagyni. — 5.) Az adófságról való tárgy-
ról többé alkudozni nem kíván, és tsak azon
adofságoknak ki fizetésekre kötelezi magát, a' mely
lyeket az Imperium a' hadakozásra fordított. —
6). Az *Ehrenbreitsteini* erőlség proviantiroztatását
ujobbant sürgetni kelletik. — 7). A' több czikke-
lyek mellől el nem áll, és azoknak bé tellyesite-
tésekig, a' saecularisatióról szólló pontot is el mel-
lözi. s. a. t.

Franczia Respublika.

A' 16-ik *Novemberi* Párisi officiális újság, az
ügy nevezett *Redacteur* azzal kívánna a' Fr. nem-
zet szemeit bé kötni, hogy az A. Belgiumi osztá-
lyokban támadt insurrectio és nyughatatlanság már
egészlen meg fojtatott volna, de ezen állatással
egy átallyában ellenkeznek a' *Brüsszeli*, és több
szomszéd környékbéli tudositások.

A' *Maas* vize környékéről jött bizonyos tudo-
sitások ekkent belzélnek ezen tárgy felől: „A' két
egymással ellenkező résznek haragja a' legnagyobb
dühösféggel határozódik, és a' hol lehet, 's a'
mint lehet, akként igyekeznek egymásnak ártani.
Négy nap egymás után szünetlenül csatáztak egy-
mással, úgy annyira, hogy *Wilwordetül Wille-*
brouckig hólt teltekkel vólt a' vizi tsatorna bé fe-
detve. Egészlen két féle szakadt a' *Brüsszel* és
Antwerpen közt való egyefség, és mivel azon vára-
soknak lakosai is hajlandók a' támadásra, ki sem
mernek az ott fekvő katoná örizetek a' várból

menni. — Minden közönséges utakon nagy fákat vontak keresztül az insurgensek, 's minden tetőket ágyukkal raktak meg, a' honnan sok ember veszteség nélkül lehetetlen léfzen őket ki szoritani. — A' *Campignei*, vagy *Campiniai* kerületben egészlen erőt vettek az insurgensek, a' hol mindent a' régi lábra állítottak vissza, minden republikánusi törvényeket és szokásokat el törölttek és halálos büntetést hoztak a' haza-árulók, és a' Fr. Respublika zászlója alatt szolgálók ellen. — A' *Namuri* és *Luxemburgi* tartományokban is nagy számmal vannak az insurgensek, és naponként öregbedik azoknak számok. Sok truppokat küldöttek oda a' Francziák, ne hogy a' *Luxemburgi* béketelen lakosok az insurgensek kezekbe adják azon erős várat.

Azon osztályban öszve gyült insurgensek következő manifestumot adtak ki 27-ik *Octoberben*: „Kedves keresztény barátink, hólnap reggeli 9. órakor jelennyetek meg *Thommenhez* közel az Ország útjára, tüzelő és egyéb fegyvereitekkel, hogy ellent álhalsatok és viaskodhalsátok ellenségeink ellen, az Isten, vallás, és az egész világ boldogsága mellett fogtunk mi fegyvert; azért is el ne mulassátok a' fent fel jegyzett helyen meg jelenni, másként fegyver és tűz által fogtok meg büntetödni 's. a. t. *Petithier* és *Burtonviller*.”

Azomban, még sem estek itten annyi sok és olly véres ütközetek a' Republikánusok és Insurgensek közt, mint *Brabantziában* és *Flandriában*. — A' *Kempenlandban* (Campiniában) 10ik *November* történt tsatánál állig völt még eddig keményebb és véresebb. Az insurgenseknek vezérjeik bámulásra méltó hadi practikával és bátorsággal hadakoztak a' republikánusi seregek ellen, és nemcsak az Angliai és Rénusi Fr. armadiáktól való linea truppokkal, hanem a' nevezetesebb Osztálybeli városokból való nationalis gárdistákkal is, a' kiknek 12 — 15 ezerre ment a' számok, szembe szállani mérésztettek, és sok helyen hátra nyomták őket.

— Amazok, t. i. a' republikánusi seregek körül keríteni, minden ponton meg támadni, és egészlen el-törteni igyekeztenek az insurgenseket; de ezek sem mulattak el semmit is, a' mit amazok tzellyoknak héjjaba való tételére alkalmatosnak, és szükségesnek lenni itiltek — minden felől körül vették magokat fánczokkal, és olly lineát formáltak, mellynek jobb szárnyát a' *Nethe*, bal szárnyát a' *Dyle* folyó vizek fedezték, előttök pedig sok faluk feküdtek, és mind ezen helységek előtt, mind a' nevezett folyó vizek mentében sántzokat és batterieákat tsináltak, a' hátok mellett lévő erdőt pedig sok ágyuval és emberrel rakták meg. Dél előtt 10. órakor rajtok menvén a' republikánusok, több pontokon meg támadták őket, és minekutánna sokáig ágyuztak volna reájok, számos lovaság által segítettvén bé ugráltak sántzaikban, sokakat levagdaltak közülök, de magok is sokat vesztettek, úgy hogy tele vóltak a' sántzok hólt testekkel; végtére ki nyomták azokból a' még életben maradt insurgenseket, a' kik az előttök fekvő falukba szaladván a' házakba vonták magokat, azokból lövöldöztek, hánytak köveket, 's öntöttek forró vizet az őket üző republikánusokra; de ezek meggyujtván azon falukat, amazok sem maradhattak meg azokban, hanem ki menvén onnan újabb segítő seregeket kaptak, a' kiket meg támadni nem méreszlettek a' republikánusok. Ezek 8 vagy 900, amazok 1800 embert vesztettek el ezen tsatában.

A' 7-ik Novemberi Brédai levelek ekként festik le a' Brabantziai insurrectiót: Ma, *ugymond*, 19. szeker sebbe esett Francziák hozattattak bé az ide való ispotályba, és nemtsak nem szünik, sőt inkább öregbedik a' *Brabantziában* ki ütött insurrectionak tüze. Mind munitiojok, mind lovas ártillériájok elegendő vagyon az insurgenseknek, pistolyok és kardjok Anglus mihelyből került; vezérjeik tanúlt és sok tapasztalású hadi tisztekből valók. A' hová mennek mindenütt fegyvert fogni kényszerítik

az alkalmas legényeket. Azomban ismét számos Fr. gyalogság és lovasság megyen ellenek, lovas artilléria is sok vitetett itten keresztül. *Mastricht* környékén is mozdulásban vagyon a' nép.

A' későbbi t. i. a' 15-ik *Novemberi Brüsszeli* levelekben ekképen festődik le azon tartománynak jelenvaló szomorú állapotja: „Az innen *Antverpiáig* nyuló vízi tsátornán való hajókázás, melly egy hólnaptól fogva az insurgensek miatt zárva tartatott, most már ujjobban fel szabadult. — Ugy gondolkozánk vala két három napig, hogy egészlen el nyomattattak már a' rebellisek; azonban hirtelen az a' kedvetlen hir szárnyal közöttünk, hogy ismét el foglalták ök *Diestet*. Ugy látzik, hogy kevés ideig fog tartani ezen győzedelmek az Insurgenseknek, minthogy Francia *General Colano* nagy erővel megyen ellenek.

„Naponként mind több több rekrutákból álló seregek marsiroznak a' Rénusi armádiához; ellenben más truppok jönnek onnan ide. Az ide való nemzeti Gárdisták közt egy hirdetmény tétetett itten közönségsé, melly szerént, mivel már itt egész tsendesség vagyon, vissza kell nékiek a' köztök ki osztatott fegyvert adni. „

Nagy Britannia.

A' *Sir Richard Onslow* Anglus Vice-Admiralis flottájától való, *Sirius* nevezetű fregatnak kapitány-nya *Richard Ring*, a' *Texeli* kikötő helyben lévő ellenséges flottának meg kémlelésére küldetvén *October 23-ikán*, a' következő napon, reggeli 3 órakor, a' nevezett kikötő helytől 10. tengeri mélföldre, két *Hollandiai* fregatra, ugymint, a' *Wachsamkeit* és *Furie* nevezetűekre bukkánván, és e' ketőt egymástól el szakasztván, egyiket a' másik után szerentséssen el rablotta, egy kevés velek való tsatái után. — Az elsőbb hajón 26 ágyú, 100 Hollandus matroz, és 122 Fr. katona, mind öszve 222 ember, 2000 emberre való fegyver, és számos tá-

bori munitió találtatott. — A' 2-ikán 36 ágyu 153 Hollandus matroz, 65 Fr. katona, mind öszve 318 ember, 4000 emberre való fegyver, és sok munitio vólt. Az elsőbb a' *Yarmouthi*; az utólsóbb a' *Hulli* Anglus kikötő helyekbe vezetteitek bé. — Mind a' két fregat *Irlandiába* akart evezni.

Ezen Országnek *Killala* nevezetű tengeri öblébe, *October 27-ikén* ismét néhány ellenséges hajók mutogatták magokat, és nem kevés szorgalmatosságot okoztak a' lakosoknak, a' kik régtől fogva nagy nyughatatlanságba élnek. Hanem a' 3-ik *Novemberi Dublini* tudositások szerént, héjába való vólt az ő felelmek, mivel el távozván onnan a' nevezett hajók, még ekkorig sohol sem mutatták magokat.

A' *Bresti* kikötő helynek blokirozására küldett *Gardner* Admirális flottája, kénytelen vólt a' nagy tengeri szélveszek miatt a' *Torbayi* kikötő helybe vissza térni. — Oda tért vissza azon *Tiger* nevezetű Anglus hajó is, a' mellyen *Sir Sidney Smit* és *Pichegru* Fr. Ex-Generál, a' közép tengerbe akartak utazni.

Azon közönséges imadtság, a' melly a' *Tuloni* Fr. flottán vett ditsőséges győzedelemnek meg halálása vegett az Anglus püspökök gyűlésekben készítettett, és a' N. Britanniai Kir. Felség rendelése mellett, minden Angliai és Skócziai templomokban közönségesen el mondatott, ekképen vagyon: —
 „ Mindenható Isten! e' világnak leg főbb itilő bi-
 „ rája, Te a' ki minden hatalmat és erőt kezeid-
 „ ben tartasz, Te, a' ki a' Te szolgád' a' mi Ki-
 „ rályunk' hajó seregeinek a' távoly lévő tenger-
 „ reken is erőt és győzedelmet adtál, tartozó kö-
 „ telelségünk szerént, Tegedet áldunk és ditsirünk
 „ e' mái napon, mivel tsak egyedül Te támogattz
 „ bennünket tanáttsal és erővel az ütközetekben.
 „ — Egyedül Te adsz győzödelmet a' Királyok-
 „ nak, és egyedül Te védelmezed szolga idat, a'
 „ rettentő fegyver vézedelmétől. — A' Te kegyel-

„ med tellyefségéért esedezünk Tenéked , hogy a'
 „ Te ditsőséged öregbitesék könyörületefséged
 „ által, terjesztetődjek ki Sz. Evangyéliomod, és
 „ a' mennyire erönk engedi, mind a' mi Királyunk-
 „ nak, mind az egész emberi nemzetnek böl-
 „ sága tartattafsék fenn. — Arra is kérünk Tégedet,
 „ erősítsd meg a' Temeg szentelő lelkednek ereje
 „ által, a' mi lelkeinkben ezen fel tételt, hogy
 „ mi soha meg ne bántsunk Tegetet, erősítsd
 „ meg mi bennünk a' Te segedelmed eránt való
 „ bizodalunkat, a' szükség' idején, hogy ekké-
 „ pen mind az egyik, mind a' másik mutassa ki
 „ magát naponként a' mi tselekedeteinkben, még
 „ pedig a' mi meg váltó Urunk Jesus Kristus tu-
 „ dományának ditsiretére, kinek veled együtt min-
 „ denható Atyánkal, és a' Sz. Lélekkal, az Isten-
 „ ségnek három személyében, minden ditsiret és
 „ ditsőség örökkön örökké adafsék *Amen.*

Batava Respublika.

Egynéhány Fr. truppok küldettek, a' 6 ik No-
 vemberi Hágai levelek szerént, *Nimwegenből* és *Bré-
 dából* a' Brabantziai insurgensek meg zaboláztatá-
 sokra. E' mellett mindenüve ollyatén parantsola-
 tot küldött ezen Respublikának Directoriumja,
 hogy mindenütt a' hol *Brabantziai* kiköltöztek ta-
 laltatnak, és azok is, a' kik vagy magok contra-
 revolutióra való hajlandóságot mutatnak, vagy má-
 sokat arra venni kívánnak, fogattafsának el. — Hogy
 az illy gondolkazású emberektől tartson a' Kór-
 mányfészék, a' többek közt abból is ki tettik,
 hogy több éjjel egymás után meg kettőztette a'
 strazfákat, ne hogy, mint már több izben is
 történt, ujobban meg háboritafsék a' közönséges
 tsendefség.

Zelandiának fő várasa *Middelburg* igen kedvet-
 len szinnel feltette le maga Finánciájának állapot-
 ját, és a' közönséges kasszából leendő segedelemért
 esedezett a' Fő Kormányfészéknél. Ezt mivelte előt-

te néhány napokkal *Amsterdám* is, melly mellett illytén foglalatú irást adott bé a' Directorium: „Valosággal meg felel *Amsterdám* financiájának jelenvaló állapotja azon le rajzolásnak, a' mellyet az oda való Magistratus a' Kormányfzék eleibe terjesztett, és tsalhatatlanúl sietséggel való segedelem nélkül szükölködik. — A' kereskedésnek megtsökkenése miatt, mindenütt öregbedett a' szükség és szegénység. A' financia nyomorúlt állapotját főképen azon segedelmeknek lehet tulajdonítani, a' mellyeket a' szegények házaira kellett azon várasnak adni, és a' mellyekkel, az Anglusokkal való hadákozástól fogva, t.i. 1782-tötöl fogva 1796-ikig, mindöszve hatodfél millió forintra mennek, a' mellyekhez, hogyha az 1797-ik és 1798-ik esztendőki segedelem is hozzá tétetődik, meg haladják a' 7. milliót. A' következő esztendők sem fognak kedvezőbbek lenni. — Második oka azon váras financiája nyomorúlt állapotjának, azon 7 millió és 650000 forintból álló summa pénz, a' mellyet *Amsterdám* a' néhai Napkeleti Indiai kereskedő Társaságnak költsön adott, a' melly hanemha vissza fog a' Respublika közönséges kasszájából fizetödni, a' Statusnak minden credituma el fog veszni; de mivel jelenvaló környülállásaink miatt azt mivelnünk nem lehet, más eszközökröl kell gondolkoznunk 's. a. t.

Az *Amsterdami* tudositások szerént, nem tsak ott, hanem egész *Hollandiában* nagy titkos béketelesség uralkodik a' nép szivében, és nem kevés figyelmetességgel kelletik a' közönséges tündefségnek fenn tártására vigyázni. Gyakorta való egybegyülléseket tartanak a' békétélenek, és mivel közönséges helyeken öszve nem gyülhetnek, magános házakban tanátskoznak egymással, és igen számos követöket szerzettenek magoknak, 's velek együtt átkozzák 's szidalmazzák a' mostani Constitutiót, a' Kormányfzéket, a' Fr. Respublikával való szövetséget, az Anglusok ellen inditatott hadat, és az

abból reájok háramlott meg láborhatatlan nyomoruságot. Ez a' belső békeelenség a' 23-ik *Octoberi Texeli* kikötő helyből ki evezett, 's *Irláudiába* menni szándékozott, de az Anglusok által el raboltatott két szép fregatnak el vesztések által ujobban nevedett, tulajdon károkon is tapasztalván öök azt, hogy minden egyéb tengeri Hatalmasságoknak hadi erejét felül haladja Angliának tengeri ereje, és politikája.

Helvétziai Respublika.

Az ezen Köz Társasághoz küldetett Franczia követ minister *Citojen Perochel* 10-ik *Novemberben* érkezett meg *Luzern* városába.

A' Fr. Respublikával kötött szoros allianczia mellett, a' *Bernai* fegyveres tárházból *Hünningenbe* vitett artilleriát vissza hordattya a' *Helvétziai* Directorium, a' mellyek közzül *November 7-ik és 8-ik* napjain 40 darab ágyúk és haubiczák vitettek *Bázelen* kere sztül.

A' közelebb múlt *October 26-ikán*, egy parantsolatot hirdettetett ki *General Schauenburg* a' *Helvétziában* lévő Franczia armádiánál, mellyben azt adja a' vezérlése alatt lévő katonaságnak tudtára, hogy a' *Graubündeni* Respublikába bé ment *Austria* truppok miatt nem fog félbe szakadni az *Austriai* és *Franczia Respublika* közt helyre állott békeféség.

A' réheket, 's több eféle minden tarsaságokat el törölvén a' *Helvétziai* törvényhozó Tanáts ezen Respublikában, minden kézi miveseknek és kereskedőknek tellyes szabadságot engedett magok kézi mesterségeknak gyakorlására, ki vévén azokat, a' mellyeknek nagy bé folyások vagy az egefség 's batorság dolgába, és a' polgárok tulajdon jussába, a' minéműek a' kenyérsütőknek, mézszarosoknak ét apatikariusoknak mesterségek.

Azon szorgalmatofságnak el háritására, melly

a' háborúról támadott közönséges hirből Helvéczia-
ban eredett, egy Jegyzést küldött a' Directorium
a' törvénytévő két Tanátshoz, mellyben arról ki-
vánnya azokat tudositani, hogy azon köz hir,
költött, hamis, minden fundamentomon kívül va-
ló és azok által gondoltatott legyen ki, a' kik a' kö-
zönséges dolgoknak mostani folyásával meg nem
lévén elégedve, a' köz tsendefséget meg háborita-
ni igyekeznek.

Spanyol Ország.

D'Urquijo Ur, a' ki *Don Saavedra* Status mi-
nister betegsége alatt a' külső dolgokat igazgatta,
meg hatalmazott minister fővel a' Batáviai Respub-
likához fog küldettetni, és mivel már a' fent neve-
zett Status minister naponként mind jobban jobban
érzi magát, és nem sokára szokott foglalatosságait
el kezdheti, *d'Urquijo* úr is utnak fog indulni.

A' Fels. Király rendelése szerént, 25-ik Octo-
berben indult el Gróf *Cabarrus* Hollandiába, azon
400 millió Reálnak ki szerzésére, mellyeket, a'
Status külömbkülömb szükségeinek ki pótolására
költön fel venni kíván. Azon summának egy ne-
gyed részét magok a' *Madrittiak* potolták ki, és
reményleni lehet, hogy *Cadix*, *Barcellona*, *Sevilla*
és több kereskedő várafok is, a' kereskedésnek
mostani meg tsökkenése miatt, örömeft fognak he-
verő töke pénzekkel a' Statusnak szolgálni.

Elegyes Dolgok.

Az *A. Belgiumi* insurrectio, a' mellyről, mint
már egészlen el múlt dologról ugy irnak a' *Párisi*
közönséges levelek, a' Mozel vize környékén
fekvő helységekre, nevezetessen, a' *Koblenczi*
és *Trieri* vidékekre is ki terjedt. — — A' Fran-
czia Respublikának által engedtetett Német tar-

tománybeli lakosoktól mindenütt el szedtetett a' fegyver. A' *Belgiumi* insurgensekre nézve olly parantsolatot hirdettetett ki a' Fr. Kormányzék, hogy a' melly váras avagy helység, vagy magok közzé bé botsátándja, vagy meg szenvedí őket, azonnal egettettsenek fel honnyaik. — Az Anglus Király fia, *Augustus*, a' ki egy darabig itt *Bécsben* mulatott, most Gróf *Diepholz* név alatt *Berlinben* tartózkodik, és olly *incognito* él, hogy semmit, a' mivel a' Kir. udvar ötét kínálta, el nem fogadott. — *Nelson* Admirális tiszteletére, egy kis arany vas matskátskát viselnek az Anglus dámák a' mellyeiken. — A' *Batáviai* Respublikában is mozognak az Oránisták, és világosan ki nyilatkoztatják a' *Bresti* flottán történt szerentsétlenségen való örömeiket, 's azt jövendölik, hogy hasonló sorsra fogna a' Hollandiai flotta is jutni. Sok helyeken a' *Helvécziai* Respublikában, nevezetessen *Lauzannaban* egyik házból a' másikba futkosnak az állzonyok, és hogy fiaik el kerülhesék a' hadi szolgálatot, magok keresnek azoknak mátkákat. — Az *Orosz* flottának első osztálya már is a' *Corzyrai* sziget körül ólálkodik. — A' *Bonaparte* és *Berthier* Fr. Generálisoknak *Párisba* intézett, de az útban el fogattatott originalis leveleiket ki fogja nyomtattatni a' *Londoni* ministerium. — A' Fr. Ditectorium parantsolattyára 16. linea hajók, 18 fregatok, és 16. könnyü hadakozó hajók fognak épittetni. — A' múlt *October* hólnapban 6000 ember veszett el a' *Belgiumi* insurgensek közzül. — *Brüggében* 20-an lövettek agyon, *Salembier Ferencz Mária* vezérekkel együtt. — Még most is kevés kedvet mutat a' Fr. nemzet a' *Dooasi* innepeknek meg tartásokra. — Az Anglusok által el fogattatott *Hoche* nevezetü Fr. linea hajón 16 pártos Ir. lándusok fogattattak el, ezek közt ama hires *Tone* is, az ölzve szövetkezett *Irlandia Defenderseknek* a' fejek, a' ki mingyárt akkor vasba verettette *Dublinba* küldetett. A' nevezett hajónak rabságba

lett esetekor *Smith* nevü Fr. Generalisnak adta ki magát, hanem az ebet meg ermérték hazafiai a' szöriről. — Mostan is *Duncan* Admiralis, t. i. az, a' ki esztendővel ennekelötte a' Belgák flottáját meg verte, 's tsaknem egészlen öszve rontotta, vigyáz a' *Texeli* kikötő hely előtt. — Az *Abukiri* véres tengeri tsatában, Francziáknak okoztatott kárt 35 millió liverre tette a' tengeri dolgokra ügyelő Fr. minifter. — A' *Graubündenből* ki költözött patriótákat polgári jussal ajándékozta meg a' Helvécziai Kormányfő. — Az északi Amerikai Respublika tartományaiban újobban uralkodik a' sárga hideg, melly a' pestisnél is gonoszabbnak lenni mondatik. — *Neuyorkban* (Uj-Eborakumban) 60 — 70 embert is meg öll egy nap. — *Filadelfiát* tsak nem egészlen üresen hagyták a' lakosok. A' mételyes levegőnek meg tisztítására nagy tüzek rakattatnak az utzákon. — *Bostonban* is ki ütötte már magát azon gonosz nyavalya. — A' Fr. Respublikának *Marsche* nevezetü olztalyában, egy olly ember guillotiniroztatott mostanában, a' ki egy Fr. katonát keresztül szúrván, hegyes töréről a' vért le nyalta, 's ekként szólott: *Valosággal jó izü a' republika-nusok vére.* — *Angliában* sokan sok pénzbe fogadnak, hogy *Bonaparte*, soha vissza nem jö többé *Egyiptomból.* — A' *Nelson* Admirálisnak *Nápolyban* mutatott Kir. kegyelmet meg irigyelvén az ott lévő Fr. követ, polgár *Lacombe-St.-Michel*, egy promemoriát adott bé a' *Nápolyi* ministeriumnak, mellytől azt a' választ vette, hogy ő Kir. Felsége a' Fr. hajókat is szivelsen fogja fogadni, és azoknak is elegendő eleséget fog pénzért szolgáltatni; arról pedig, hogy az Anglusok birják most a' közép tengert, ő Kir. Felsége nem tehet.

Magyar Ország.

Tek. Nyitra Vármegyének, Fő Ispánnya, Mélt. Monyorókereki Gróf Erdödy József Ő Excellen-

tiája elő ülése alatt, *Novmeber 17-ikén* tartott építő Székében Titt. *Fabricius Ignác* 2-ik All Ispán Ur 1-ső All-Ispanságra; Titt. Alső Köröskényi *Thuroczy János* Fő Fiscalis Ur 2-ik All-Ispanságra; Titt. *Thurocz Sz. Péteri* és *Óvári Dávid Ignác* Fő szolga-bíró Ur Fő Notariuslágra emeltettek.

Pesth Vármegyéből 15-ik Nov. Minémü szomorú következései lehetnek a' rossz nevelésnek, és az abból származott feslett életnek, elegendőképen meg bizonyította a' következő történet. A' nevezett Vármegyének *O-Ketske* nevezetű helységében, egy özvegy asszonynak három fiai között kettő nőtelen, az egy pedig, az az, a' leg ifjabb házas volt, és mind a' hárman együtt laktak az édes anyyokkal. A' leg fiatalabb a' bor itálnak, vagy inkább részegségnek adván magát, feslett erköltseért, és vétkes káromkodásaiért gyakorta meg feddetett édes anyya és testvér bátyjai által; de valamint a' farkast báránnyá, úgy ötet is szelid és jó emberre nem teheték, és mindnyájan igen sok boldzsúságot szenvedtek miatta.

A' közelebb múlt Vasárnapon, úgymint *Márton* napján dél után ki menvén az özvegynek két idősbb fia a' szőlő kertben lévő princzéjében tett boroknak meg tekintésekre, a' fiatal ismét dorgálni kezdette az édes anyya, részegségeért és káromkodásáért, mellyet nem csak meg nem kölzönt az erköltstelen ember, sőt inkább mind édes anynyát, mind már régen meg holt edes attyát otsmány szidalommal és káromlással illette, 's azzal ujobban a' kortsmára ment. Ar alatt két testvére haza menvén, a' vatsorálás közben azt végzették édes anyyokkal, hogy erköltstelen ötsöknek holmiét az udvarra ki rakják, 's a' háztól el üzzék. — Melly értésére esvén gonossz testvéreknek, nagy dühöséggel haza ment, kést kapott, egyik bátyát szive tájján úgy meg szúrta, hogy miingyárt szörnyü

halált holt, és a' másikon is 8. vagy 9. sebet ejt-
vén, fel fertály óra alatt ezt is e' világból ki végzette.
Azután a' teheneknél lévő ódes anyját kerelte fel;
de ez dühös fiának szándékát meg sajditván, a' nád
fal mellé rejtette el magát, 's így menekedett meg
a' fia gyilkos kezétől. — A' következett éjjel ez
a' gyilkos ember feleségestől együtt meg fogattat-
ván, más nap önként meg vallotta, hogy ő nékie
fel tett szándéka volt először édes anyját, azután
két testvérjeit e' világból ki végezni. Ezen termé-
szetet borzafító történet a' szegény asszonyt már
most majd minden gyermekeitől meg folztya 's
a. t.

Tsak nem hasonló, hanem más kútfőből ere-
dett szomorú történet esett nem régiben, egy Fel-
ső Szilesiai helységben. Egy szegény falusi em-
ber, ki menvén 10—12 esztendőös flával a' mezőre
szantani, hirtelen nagy és kegyetlen szél támadt,
melly miatt két ökre az ekét vonni nem akarván,
az eke szarvát tartó szegény ember, egy követ kap,
's avval meg arja az ökreit hajítani; hanem meg-
tsulzamódván a' kezében lévő kő, nem az ökre-
ket, hanem az ezeket vezető fiatskáját úgy fejbe
hajitya, hogy egy szeribe szörnyű halált holt. Ijed-
tébe meg holt fiát, ökreit, szántó ekéjét a' mezőn
haggya az ember, háza fut, nagy lelketlen elő be-
széli feleségének fia halálát, a' szegény asszony
meg retten, karján lévő tetszemő gyermekét a' foldre
le veti, ki szalad a' mezőre, a' ferje az alatt bujá-
ba magát a' ház ajtajára fel akasztja, a' melly
nyitva lévén, a' sertések a' szobába be mennek, a'
földön heverő ártatlan tetssemöt meg eszik, és kopo-
nyájánál, keze 's lába újainál egyebet nem hagy-
nak. Az édes anya a' mezőn meg holt fiát ölébe
haza viszi, láttya a' szoba közepén kisdud gyer-
meke testének maradványát, láttya a' férjét az
ajtón halva tsüggeni, le veti a' karján lévő fiát,
ki megy az udvarra, és hogy ezen szomorú tör-

tenetekből származott banattyának egyfzeribe véget velsen, fővel a' kútba bé botsátkozik, 's meg fúl a' vízbe. Illyenképen egy óra el forgása alatt maga, felesége és két gyermeke példás halállal multanak ki e' világból.

Jelentés.

Ezen enyészetéhez unalmas lépésekkel siető esztendőnek végével, vége lészzen azon időnek is, a' mellyre Erd. Olvasóink a' *Magy. Kurirnak* taksáját előre le fizetni méltóztattak. — A' kiknek újság leveleink olvasására tovább is szándékjok és kedvek vagyon, ne sajnállyák azoknak a' jövő fél esztendőre, u. m. *Januariustól* fogva utólsó *Juni- usig* 1799 eszt. való taksáját, az 5 forintokat, akár pengő pénzben, akár bankó czédulában, illyetén felül irás alatt: *Pro Magyar Kurir à Wien*, az ide való Császári udvari Fő Posta Hivatalhoz, jó ideje korán fel küldeni. A' kik érzik magokban, hogy a' *Magy. Kurir* vagy fél- vagy egész esztendőre való taksajával még most is tartoznak, kérettetnek általunk kötelesen; ne halaszták továbbra nekünk tett igireteknek bé tellyesítését, 's ne engedjék, hogy miattok kettős kárt vályjunk, 's e' miatt a' nehéz fizetők, vagy fizetni nem akarók' laistromába irjuk fel neveiket.

D. D. S.